



聊城市:构建“揭榜挂帅”六维闭环机制 以“小切口”改革撬动健康“大民生”

去年以来,聊城市坚持“小而精、微而实、细而暖”的医疗改革导向,在全市卫生健康系统广泛开展“小切口、微改革、大民生”改革创新项目“揭榜挂帅”活动,同步构建“征榜问需—发榜定项—竞榜攻坚—揭榜明责—亮榜督战—评榜提质”六维闭环工作机制,系统推进192个“小切口”卫生健康项目落地落实,推动医疗服务质量实现系统性提升。

□ 金增秀

■ 征榜问需,多维穿透找准改革“小靶点”

坚持把群众“关键小事”作为改革“头等大事”,构建需求捕捉体系。一是三渠道立体征集。建立“线下调研+线上反馈+热线追踪”采集网络,由卫健、医保、医院管理专家组成8个调研组深入医疗机构开展“跟诊式”调研,在“聊城卫生健康”公众号开设“回音壁”专栏收集群众建议,联动12345市民热线提取近1年高频投诉,梳理出8类共性问题,形成可视化就医痛点热力图。二是双维度精准筛选。实行“专业论证+基层参与”双向研判,组织医院管理、临床医疗、公共卫生

等领域15名专家,对梳理出的需求开展“可行性—紧迫性—社会效益”评估;邀请8家县级医院、10家县域医疗次中心负责人组成“实践论证团”,对项目进行落地性测试,最终筛选出51项192个“小切口”改革项目,平均实施周期控制在3个月以内。三是动态库智能储备。将首批未立项项目纳入动态储备库,并按“短期可解决、需政策突破、待技术成熟”分别建立标签,结合政策窗口期与技术成熟度重新评估、推动重点实施。目前,已有15个储备项目升级为重点项目。

■ 发榜定项,清单管理明确改革“任务书”

以可操作、可量化、可复制为标准,构建清晰改革项目体系。一是编制项目清单。围绕流程优化、能力提升、基层创新等九大改革维度,编制“小切口”项目清单,每个项目明确实施主体、覆盖范围、量化指标“三要素”,确保项目进度时间轴清晰明了。二是配套申报指南。制定项目申报管理办法,明确“委托+申报”双通道,对公立医院高质量发展等重点任务实行定向

委托,对诊后服务延伸等普惠性项目实行自主申报,同步公布申报流程、材料清单及联络方式,确保基层单位看得懂、接得住、干得好。三是强化激励引导。构建正向激励体系,将项目认领情况纳入年度绩效考核,对完成优秀的单位予以加分,对入选省级以上典型案例的进行通报表扬并示范推广,营造改革有动力、落实有保障的政策环境。

■ 竞榜攻坚,三级联动激活改革“原动力”

构建“市级统筹、县级主责、机构落实”的协同推进机制,推动改革项目精准落地。一是双轨揭榜。实行“点单+派单”并行模式,点单重在激发首创精神,鼓励各单位立足自身特色、瞄准民生痛点、评估项目可操作性,自主申报有优势、有创新潜力的项目;派单重在强化市级引导,由市级根据政策优先性、单位能力匹配度、区域平衡性等标准,对重点、难点或需统筹推进的项目定向分配。通过双轨互补,首批192个项目实现精准匹配,点单110个,派单82个。二是竞技比武。召开卫健系统改革攻坚评促会,组织10个意向单位“一把手”领衔竞标,通过方案路演,晾晒项目特色,形成比较优势,确保好项目找到强主体。比如,东阿县人民医

院“门诊志愿服务”项目,全院职工轮值担任就医向导,实现门诊患者零投诉,凭借可操作性强的优势,经验做法入选“全国县市医院改善医疗服务十大杰出案例”。三是资源赋能。建立市级资源池,破解基层“不会干、干不好”的顾虑。提供智力支持,实施“聊智哺乡”行动,建立175名聊城籍在外知名医学专家智库,为复杂项目提供业务指导;开通绿色通道,对需跨部门协调的问题,聊城市卫生健康委建立直报通道,“一事一议”优先解决;推动资源下沉,开通“兴聊号”百镇千村直通车,组织市医学会12个专业委员会的专家团队,通过“培训+义诊”,为基层医疗人员充电赋能,累计培训乡村医生400余名。

■ 揭榜明责,签约承办压实改革“责任链”

构建“签约定责—专班推进—台账倒逼”全链条责任机制,以契约化管理推动改革任务刚性落地。一是双签约定责。推行“现场签约+书面承诺”双定责模式,选取“乡村医生县招乡聘村用”“健康护航五大行动进校园”等6个标志性项目现场签约,全部项目均签订责任书,明确路线图,形成揭榜即领责、签约即攻坚的责任倒逼氛围。二是双专班推进。建立“市级指导+基层执行”双专班协同机制,市级专班由市卫健委分管负责同志牵头组建协调指导组,“线上调度+线下指导”跟进项目,协调解决医保

支付政策衔接、人才编制等16项跨部门难题;基层专班由各项目承办单位“一把手”任组长,实行周例会会商、月进度晾晒,压茬推进各阶段任务。三是双台账管理。实行“任务分解+进度追踪”双台账管理,将每个项目拆解为具体任务,明确责任科室、完成时限,细化到人头;通过“一图一表”看趋势、查细节,进度图呈现推进节奏,数据表比对阶段成效,实现项目全周期可视化监控。对节点任务逾期的负责人进行约谈,推动滞后任务整改达标,真正做到清单化部署、节点化推进、闭环化验收。

■ 亮榜督战,阳光运行打造改革“透明窗”

构建“线上+线下”立体化监督体系,确保改革成效可感可知。一是媒体监督问政,以公开促透明。在市卫健委官网开设“改革进行时”专栏,同步搭建新闻发布矩阵,通过图文直播、视频专访等形式,全景展示项目推进轨迹与阶段成效。累计发布动态信息18件,编发工作简报29期,组织参与市级及以上新闻发布会12次。二是社会监督问责,以民意促整改。建立“扫码评价—实时反馈—立行整改”机制,在

服务窗口、政务公众号等场景投放“改革满意度”二维码,累计收集群众意见2000余条,梳理形成18个方面的问题,均已限时整改到位。三是体验监督问效,以实景促提升。开展“市民开放日”“改革体验官”等活动,定向邀请“两代表一委员”、服务对象等组成体验团,通过实地观摩、流程跟办、座谈评议等方式深度参与监督,累计收集优化建议35条,其中12条已转化为具体改革举措。

■ 评榜提质,多维验收构建改革“升级链”

建立“评价—管理—辐射”三维驱动机制,推动改革成果从单点创新向整体提升跃迁。一是实施五维评价。选择行业专家、媒体代表、群众监督员等组成评审团,按照“创新引领性、实践实效性、复制推广性、社会认同感、制度规范性”五项评估标准,通过“数据量化+场景化验证”方式,从46项推荐申报改革成果案例中遴选“十佳改革项目”并予以通报公示。二是推行四步管理。对优秀项目实行“调研诊断—试点验证—经验凝练—全域推广”四步工作法,形成“实践—优化—再实践”的螺旋上升机制。以聊城市人民医院“预住院”项目为

例,通过术前流程重构,实现术前等待时间、平均住院日、患者费用、医保资金“三降一升”显著成效,目前该模式已在5家三级医院复制推广。三是拓展示范辐射。将优秀项目改革经验固化为长效机制,推动改革成果从“项目试点”向“制度常态”转化,先后出台“改善医疗服务60条”“缓解群众看病难20条”“智慧服务10条”等系列改革举措,形成多层次医疗惠民政策体系。同时,拓展经验输出渠道,108项改革举措获省级以上媒体报道,56次在省级以上会议作典型发言,接待外省市考察团109批次,形成“聊城样板”跨区域辐射效应。

来约会吧! 聊城七夕相亲会浪漫启幕

国晓宁 郝忠诚 聊城报道

为深入贯彻落实新时代文明实践要求,积极倡导健康、文明、进步的婚恋观,推进移风易俗,进一步拓展齐鲁晚报·齐鲁壹点“壹点心动”婚恋品牌影响力,推动婚恋交友服务向地市延伸,2025年第19届“壹点心动·七夕千佛山相亲大会”聊城分会场——“缘聚聊城·爱在七夕”单身青年交友联谊会温情启幕。

本次活动由齐鲁晚报聊城融媒中心联合共青团东昌府区委、东昌府区妇联、东昌府区教体局、东昌府区总工会、东昌府区新

时代文明实践服务中心共同主办,聚焦本地青年婚恋需求,旨在打造“一站式”浪漫交友平台,营造“相亲相爱在聊城”的良好社会氛围。

活动于8月29日(星期五)9:00—14:00在聊城当代购物中心举行,面向聊城市18—40岁的单身青年开放。活动形式丰富多样,涵盖线下互动交友、婚恋服务推介以及品牌联动等。

现场将设置“嘉宾展示区”,展示单身青年的个人信息展示牌,包含照片、编号、基本信息、兴趣爱好等。

多个互动游戏区精彩呈现,如“爱情盲

盒”“心动问答”“默契挑战”“爱情问答墙”等,通过“小组匹配+任务闯关”模式,让参与者完成任务获取积分兑换精美礼品。

主舞台区将设置“七夕告白秀”“才艺展示”“爱情宣言”等环节,鼓励参与者勇敢表达爱意。现场邀请才艺达人进行表演,穿插互动问答、情侣挑战赛、情侣默契测试等。此外,设置“我的理想型”AI互动区,借助“壹点心动”小程序生成AI理想型画像,提升科技感与个性化体验。

活动现场牵手成功的嘉宾,可凭报名编号领取“脱单好礼”,包括品牌赞助礼品、爱情纪念证书等,为美好的爱情留下甜蜜见证。

活动现场设置多个“爱情打卡点”,如“缘分之门”“心动留言墙”“爱情转角”“幸福合影区”等。参与者领取“寻爱打卡卡”,完成打卡盖章后可领取限定礼品。同时,同步在“壹点心动”小程序开启线上打卡挑战,增强互动性与传播力。

“缘聚聊城·爱在七夕”单身青年交友联谊会,不仅是七夕节的一次浪漫邂逅,更是聊城婚恋服务的一次创新实践。以“壹点心动”平台为依托,以“线下交友+线上服务”为模式,将打造具有本地特色、时代温度、科技温度的婚恋交友新场景,助力聊城青年找到属于自己的幸福爱情。